

洛阳江油一家亲

在纪念“5·12”汶川特大地震抗震救灾十周年之际 我市援建人员受邀回访洛阳援建乡镇 当地已是一片崭新景象

核心提示

学校设施齐全,新修葺的食堂可为全校近300名学生提供免费午餐;村居民点设施齐全,早早用上了“放心电”;带有“洛阳援建”标志的感恩碑常擦常新,成为当地居民的休闲场所……10年过去了,在如今的四川省江油市方水镇,昔日地震带来的创伤已逐渐消失。在纪念“5·12”汶川特大地震抗震救灾十周年之际,作为我市援建干部代表,涧西区委常委、政法委书记马建民近日受邀参加江油市政府举办的“十年巨变·感恩致谢”主题座谈会,并对其当年对口建设的方水镇进行回访。经过洛阳援建和当地人民的辛勤劳动,这片土地正焕发出勃勃生机。



回访方水镇

1 坐在洛阳建的食堂里,学生感到很幸福

在回访中,我们第一站来到方水学校。

作为农村义务教育学生营养改善计划试点学校,方水学校每天为全校近300名学生提供免费午餐。在学校食堂里,基础设施一应俱全,除了菜单、营养搭配建议,餐厅洁白的外墙上还悬挂着一幅幅感恩标语。

“这个食堂,就是咱洛阳援建的。”马建民说,当年地震过后,

对于当地学校等公共设施的恢复重建,成为洛阳援建的重点内容。资料显示,在重建项目中,洛阳在方水镇重建学校食堂587.4平方米、厕所57.4平方米及其他配套设施,总建筑面积644.8平方米。

方水学校校长裴安东说:“洛阳修建的学校食堂及配套设施,让孩子们能在宽敞舒适的食堂里享受国家的免费午餐,使得他们感到

很幸福。”正因此,学校在教学中以感恩教育为中心,鼓励学生知恩图报,通过努力学习以实现将来更好回报社会的目标。

借助洛阳援建的舒适学习环境,加上学校的拼搏奋进,如今的方水学校屡获荣誉——“江油市教学质量一等奖”“江油市小学生男子排球亚军”等一块块新获得的奖牌悬挂在学校的外墙上,熠熠生辉。

2 用上洛阳“放心电” 贫困户脱贫有奔头

“现在的日子好得很,我们早就搬进新房了,还养了几头猪。”在方水镇高包村贫困户许昌富的眼里,地震给家里造成的经济重创早已修复,他对未来充满信心。

10年前,地震对当地的基础设施造成了巨大破坏,洛阳的援建为包括许昌富一家在内的高包村五组居民点砌筑堡坎及基础设施建设、供排水系统建设提供了帮助。援建涉及高包村33户108人,其中贫困户13户27人。

除此之外,这里由洛阳建设新增的一台80千伏变压器,改善了高包村百姓电压不稳定的情况,解决了36户122人的用电问题,丰富了百姓

的闲暇时光。

这个位于方水镇西南部的小村落,如今通过坚持“种养结合,绿色生态”的农业发展策略,大力发展优质蔬菜和畜牧养殖产业,不断增强群众持续增收致富能力,2017年人均纯收入达到17611元。

先前因病致贫的许昌富一家,也早已重振希望。10年前坍塌裂缝的破旧房屋旧址,如今已建起宽敞明亮的新家,依靠打工和养殖等增收手段,这家的生活正在变得越来越好。当得知这次来看望他们的除了乡镇干部,还有当年的“洛阳恩人”时,许昌富连连道谢:“要不是洛阳人民的帮助,我们哪能发展得这么快。”

3 洛阳援建感恩碑 已成居民休闲聚集点

在西林村居民点的显著位置,建有一个姹紫嫣红的小花园,花园正前方立着一块感恩碑,上面镌刻着一个鼎形标记,标记下面一行金色大字“河南洛阳援建”,寓意两地的深情厚谊。

正值农忙和打工旺季,村子里鲜见人影,可感恩碑的周围被打扫得干干净净。方水镇党委书记马艳表示,镇上并未安排专人负责,但出于对洛阳的感激,这里经常有人自觉打扫。镇上为此还在附近搭配建设了一部分健身设施和绿植,使得感恩碑成为居民的休闲聚集点。“让大家在休闲的同时,也不忘洛阳人民的恩情。”马艳说。

据了解,在方水镇,洛阳援建修建的10个村和1个社区的垃圾收集点、垃圾集中处理站,现在也在正常使用中,垃圾站的建设极大地改善了农村垃圾收纳处理难的问题,也为当地新农村建设提供了坚实的后勤保障。

方水镇的种种变化,只是洛阳援建江油的一个缩影。在洛阳乃至整个河南的一个个援建项目的助力下,江油实现了由“重生”到“跨越”的历史性转变。2017年,江油市GDP总量达384.6亿元,是2007年的2.78倍;一般公共预算收入达19.07亿元,是2007年的4.84倍。本报记者 陈曦/文 陈占举/图

相关链接 我市援建江油 情况简介

“5·12”汶川特大地震之后,我市迅速对江油市中坝、太平、八一、方水4个乡镇展开援建,通过坚持规划先行、突出民生优先的原则,共确定中坝镇卫生院、太平镇敬老院、八一乡香青路、方水乡集镇供水站等45个总投资1.4亿元的援建项目。

援建项目分两批进行:首批援建项目以民生工程为主,主要集中在农民永久性住房和灾民集中点基础设施和学校、医院、敬老院等公共服务基础设施建设,以及道路、桥梁等城市基础设施建设方面;第二批援建项目在解决民生问题的基础上,主要解决江油市震后长远发展的问题,包括各类产业项目等。

通过高效援建、攻坚克难,我市仅用20个月就率先全面完成援建任务。其中,援建中坝镇项目于2010年1月26日前完工,在全省对口援建江油的40个乡镇中第一个完成任务。全部援建项目于2010年4月15日前完工,在全省援建江油的各地市中第一个完成任务。(陈曦)

本报记者故地重访汶川特大地震救灾现场新闻人物,与宋馨懿对话—— 一位特殊女孩关于洛阳的三个约定

再过几个月,13岁的宋馨懿就要升入初二。这个普通而特殊的小姑娘,甜美可爱,充满朝气。

为什么说她特殊?因为她有一个更为人们所熟知的名字——“总理让路女孩”。

2008年5月14日上午,在汶川特大地震救灾现场,年仅3岁的小馨懿被埋40多个小时后成功获救。当时,洛阳协和医院抗震救灾医疗小分队承担了将其运送至医疗区,后运送至绵阳医院的一系列任务。

在送医途中,包括时任国务院总理温家宝在内的多人,主动为其让开一条道路。她因此被称为“总理让路女孩”。

10年后,小馨懿和最初救治她的“洛阳医生叔叔”、运送她去绵阳的“洛阳司机叔叔”,以及为她拍下一张张照片的“洛阳记者叔叔”再次相聚,并和他们许下关于洛阳的三个约定。



“洛阳叔叔”们看望小馨懿

关于学习的约定——“期末考试英语成绩要提高”

10日下午,当年的洛阳协和医院抗震救灾医疗小分队医疗组代表和本报记者如约来到小馨懿家中。这套三居室,是2011年长期关注小馨懿的一个陕西爱心单位买下的,并将其提供给小馨懿及照顾她的叔叔婶婶居住。

“最佳班干部”“少年小作家”“优秀小助手”……墙上的一张张奖状,见证着小馨懿的成长;小黄人、蒙奇奇……一个个可爱玩偶,尽显她童真的一面。

小馨懿家里最多的就是书。四大名著、中外儿童文学名著……书架上林林总总摆了几百本小说、

散文。“这些,我都看过!”小馨懿自豪地说。

去年6月,小馨懿进入离家不远的中学就读。“这孩子有点偏科,语文接近满分,英语有点儿拖后腿。”小馨懿的爷爷摇摇头说。

得知小馨懿特别爱看《哈利·波特》系列图书后,“洛阳司机叔叔”杨勇智灵光一闪,想了一招:“小馨懿,咱们做个约定吧,我买套《哈利·波特》英文版送给你!不过,你要答应叔叔,期末考试英语成绩要提高哦!”

“谢谢叔叔!我会做到的。”小馨懿毫不犹豫地答应了。

关于音乐的约定——“跟洛阳小姐姐一起练钢琴”

“洛阳医生叔叔”刘新文,是当年洛阳协和医院抗震救灾医疗小分队医疗组组长。

“很坚强的小姑娘!”刘新文回忆,小馨懿被救出时,已严重脱水,穿刺难度极大,需要反复尝试。那么疼的过程,当时只有3岁的她没喊一声疼,没流一滴泪。

昔日坚强的小馨懿长大后,脸上流露的更多的是可爱的笑容。为了对多年未见的“洛阳亲人”表达感激之情,小馨懿决定亮

一手绝活儿——弹钢琴。清脆悦耳的音乐响起,让分别10年后的刘新文再次露出了惊喜的笑容。

当了解到小馨懿从4岁起就开始学钢琴,现在的弹奏水平已经接近10级,还当过班级里的音乐委员后,刘新文更高兴了。

“你们说巧不巧!我爱人就是教钢琴的,我女儿去年也拿了个全国钢琴少年组金奖,这不刚好让她俩交个朋友嘛!小馨懿,等你放假了来我家,跟洛阳小姐姐一起练钢

琴!”刘新文哈哈大笑。

“那多麻烦。”小馨懿懂事地说。“不麻烦,现在高铁修通了,方便得很,你到时只管来,我们包吃包住!”

“可是……”
“可是啥呢,这也是咱们的约定,到时候再联系你!”刘新文颇有感触地说,“没想到,这孩子也学钢琴,说明我们之间还有缘分!”

他看小馨懿点了头,连忙给女儿发了条微信:“有个弹钢琴的小妹妹,介绍给你认识……”

关于昔日的约定——“明年4月,来洛阳看牡丹吧”

第三个约定,则来自小馨懿昔日的一次“食言”。

2009年5月11日,在纪念汶川特大地震抗震救灾一周年时,曾经照顾过小馨懿的洛阳协和医院护士专门到她家看望小馨懿。临别时,小馨懿抱着对方不肯撒手,哽咽着说:“姐姐,你要再来看我啊!”而当年答应护士姐姐要去洛阳的小馨懿,后来却因看病等原因,不得已“食言”了。

当年的小女孩如今上了初中,她还记得当年的约定吗?我们决定逗逗她——

“小馨懿,除了我们,你还知道

多少洛阳的事?”

“知道!我们学过有关洛阳的诗句,就是‘洛阳亲友如相问,一片冰心在玉壶’里的洛阳,对吧?”

“还有呢?”

“还有《狄仁杰之通天帝国》!”

“还有武则天!”

……
“你懂得这么多,我们可要邀

请你来看一看现在的洛阳,等到明年4月,来洛阳看牡丹吧!”

“那这是我们的又一个约定,当年你可‘食言’了,这回可一定要来哦。”大家你一言我一语地热烈讨论着。

“要得!”(四川方言,表示赞同的意思)小馨懿响亮地回答,眼睛弯出两瓣月亮。

本报记者 陈曦/文 陈占举/图

